

Юные герои Великой Отечественной войны

Иван Добриян

Биобиблиографический список



Гродно
2025

**Государственное учреждение культуры
«Централизованная библиотечная система г. Гродно»
Библиотека-филиал № 3**

ЮНЫЕ ГЕРОИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

ДОБРИЯН ИВАН

Биобиблиографический список

ГРОДНО, 2025

ББК 63.3 (4Бей–4Гро)я2
Д-55

СОСТАВЛЕНИЕ: И.В. СОТНИКОВА

Добрян Иван: библиографический список / Государственное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система г. Гродно»; библиотека-филиал № 3 ; составитель И. В. Сотникова. – Гродно, 2025. – с. 9 – (Юные герои Великой Отечественной войны).

Издание посвящено Ивану Добрянцу, пионеру-партизану на Гродненщине в годы Великой Отечественной войны.

Список включает книги и статьи из электронных ресурсов.

Библиографическое описание соответствует СТБ 7.1-2024 СИБИД «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления».

Библиографический список будет интересен историкам, краеведам, работникам культуры и искусства, идеологам предприятий, организаций, учреждений, педагогам, студентам и учащимся учебных заведений, и всем тем, кто интересуется историей Великой Отечественной войны.

Читательское назначение: 12+

ИВАН ДОБРИЯН



Пионер-партизан Ваня Добриян жил в деревне Кокошицы Слонимского района. Ему не было и 14 лет, когда в их деревушку ворвались фашисты..

Они жестоко расправлялись с односельчанами: жгли и грабили их добро. Ваня решил вести борьбу с проклятым врагом. Он начал собирать и хранить оружие. Вместе с другими юный антифашист участвовал в диверсиях по уничтожению телеграфно-телефонной связи на шоссе и железной дороге. Об этом пронюхали фашисты.

В дом к Добриянам ворвались полицаи и схватили

Ваню. В Слонимском СД его пытали, стремясь узнать о партизанах, о диверсиях, о листовках. Но Ваня ничего не сказал, никого не выдал, мужественно перенес все пытки и издевательства. Фашисты убедились, что парнишка ничего не знает и, к удивлению односельчан, отпустили его.

...Осенью 1942 года в лесах неподалеку от Кокощиц появились партизаны отряда «Советская Белоруссия». Кокощицкие патриоты отдали народным мстителям хранившееся с начала войны оружие. Особую похвалу заслужил 14-летний пионер Ваня Добрян, который передал партизанам пулемет, несколько винтовок и пистолетов, гранаты. Все это было тщательно вычищено и смазано.

Ваня давно готовился к борьбе. Он упорно изучал оружие, мог с завязанными глазами разобрать и собрать винтовку, знал устройство пулемета. Научился обезвреживать артиллерийские снаряды и бомбы. «Ваня-минер» — называли его друзья.

Сначала парнишка был связным, а затем пришел в отряд имени Ф. Э. Дзержинского. Проходить курс боевой подготовки ему не пришлось - он отлично знал все марки оружия. Пионер принял присягу и стал настоящим бойцом

партизанского отряда.

Боевое крещение он получил при разгроме вражеского гарнизона в Плешках. Зимой 1944 года оккупанты, обеспокоенные активными действиями народных мстителей, стали концентрировать в партизанской зоне крупные силы. Были заново созданы и укреплены гарнизоны в деревнях Сучки, Плешки, Боровики. Гитлеровцы создали ложные партизанские группы, которые терроризировали население, убивали активистов.

Командование бригад имени К.К. Рокоссовского и П.К. Пономаренко решило нанести одновременный упреждающий удар по гарнизонам. Операция готовилась тщательно, до последнего часа ее держали в секрете.



Ночью отряд имени Ф. Э. Дзержинского был поднят по тревоге. Бесшумно окружили деревню Плешки. Ваня Добриян вместе с другими бойцами напряженно вглядывался в светившиеся окна, с нетерпением ожидая сигнала. Сухо прозвучал одиночный выстрел, и сразу же застрочили пулеметы, послышалось громкое «ура». Партизаны бросились к крайнему дому. Ваня метнул гранату в распахнувшееся окно. При свете вспыхнувшего пожара партизаны атаковали укрепленные точки врага. Бой был яростным. Не выдержав мощного натиска, гитлеровцы бежали.

Партизаны (среди них был и Ваня) преследовали их. Вдруг жгучая боль обожгла мальчишке ногу, и он упал, зажав рукой кровоточащую рану.

Гарнизон был разбит, десятки немцев и полицейских уничтожены. Погибли и несколько партизан. Ваню вместе с другими ранеными отправили в госпиталь. Но пионеру хотелось скорее вернуться в строй, и лишь только затянулась рана, он стал упорно тренировать ногу, часами ходил по землянке.

Скоро Ваня снова был в отряде. Попросился в группу

опытного подрывника Александра Алексейчика. Много раз ходил к железнодорожным перегонам и разъездам. Здесьгодились его знания оружейника и минера. Взлетали в воздух рельсы, катились под откос вагоны, гитлеровцы недосчитывались еще одного эшелона, направлявшегося на фронт.

Наступил жаркий июнь. На востоке Белоруссии гремели бои. Все чаще слышались взрывы на линии. Но работать подрывникам стало труднее. Враг усилил охрану магистралей, на подходах часто устраивал засады.

В эту ночь ничто, казалось, не предвещало опасности. На ивацевичском перегоне был сброшен под откос эшелон, группа после взрыва незаметно ушла с места диверсии. Близился рассвет, и деревню Подстарины подрывники решили обойти стороной. Вдруг впереди застрочил пулемет. На левом фланге его поддержали автоматные очереди. Засада!

Партизаны, отстреливаясь, старались пробиться к лесу. Ваня с автоматом прикрывал фланг. Неожиданно резкий удар опрокинул его, деревья поплыли перед глазами. Усилием воли Ваня прижал автомат.

— Уходите, я прикрою! — бросил он вслед уходящим товарищам и нажал на спуск.

Осмелевшие было фашисты прижались к земле. Но тут у Вани кончились патроны, и враги снова поднялись во весь рост. Теперь они шли уже не таясь. Ваня почувствовал, что слабеет, и вынул наган. Последний патрон он приберег для себя...

Через несколько дней в отряде вышел очередной номер стенной газеты. В заметке «Подвиг пионера» рассказывалось о гибели юного партизана. «Бойца не стало. Но память о герое будет жить» — так писали его боевые товарищи.

Слова эти оказались пророческими. Прошло почти 80 лет, а пионер Ваня Добриян не забыт. Его яркая жизнь и подвиг стали примером для сверстников.

БИБЛИОГРАФИЯ

Граблевский, И. С. Юные герои Гродненщины : [очерки о юных подпольщиках и партизанах Гродненской области] : для детей сред. и ст. шк. возраста / И. С. Граблевский. – Минск : Юнацтва, 1981. – С.57-59.

Добриян Иван // Виртуальная энциклопедия «Дети герои». – URL: <https://www.deti-geroi.ru/> (дата обращения: 04.04.2025).

Добриян Иван // Маленькие герои большой войны. – URL: <https://www.calameo.com/books/003954763dc4fd76a27ad/> (дата обращения: 04.04.2025)

Пионеры-герои Слонимщины // Слоним и его герои. – URL: <https://nikitakylina.wixsite.com/10slonimmuseum/post/> (дата обращения: 04.04.2025).

Юные герои Гродненщины // Ау. Ву. – URL: <https://ay.by/lot/yunye-geroi-grodnenschiny-minsk-yunactva1981g-152str-210h165mm-5034327220.html> (дата обращения: 04.04.2025).

Юные герои Гродненщины // Отдел образования администрации Ленинского района г. Гродно. – URL: <https://muz.sch27.lengrodno.gov.by/экспозиции/юные-герои-гродненщины> (дата обращения: 04.04.2025).

ЮНЫЕ ГЕРОИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

ДОБРИЯН ИВАН

Библиографический список

Составитель Сотникова И.В.

Редактор Зайцева О. В.

